排版:韩剑明 校对:董颖佩

街头繁花藏"锋芒"文明观赏护安康

-关注我市街头几种有毒的绿化植物

○○全媒体记者 陈粤

漫步龙城街头,道路两侧的绿化带绿意葱茏、繁花似锦。市区干道旁,蓝花楹、三角梅、紫薇等植物错落有致,在美化环境的同时调节气候、净化空气。然而,部分看似寻常的绿化植物实则有毒,随意采摘或触碰可能会危及健康。5月20日,记者从市城市绿化维护管理处了解到柳州街头常见的几种有毒绿化植物,助您赏景时守护好自己与家人的健康。

海芋

在柳石路等路段的绿化带内,常见一种名叫海芋的天南星科海芋属大型常绿草本植物。这种植物在温暖潮湿、土壤水分充足时,叶片边缘会"吐水",花序形似观音,因此又称"滴水观音"

海芋全株有毒,含草酸钙针晶、皂素毒苷等有毒成分。皮肤接触其汁液会瘙痒、红肿,汁液入眼可能导致失明,误食尤其是根茎中毒症状更严重,初期口腔、咽喉刺痛,唾液分泌增多,胃部灼痛,接着恶心、呕吐、腹泻,严重时会窒息、因心脏麻痹而死亡。

生活中误食海芋的中毒案例不少,如:深圳市的石先生误把海芋根茎当芋头尝,20分钟后出现喉咙剧痛等,送医发现胃和食管黏膜溃烂;杭州的华先生误食母亲在小区花坛挖来的"芋头"后中毒。这些案例警示我们,海芋虽美,但切勿随意采摘、触碰,千万不要食用。

夹竹桃

夹竹桃是龙城街头绿化带的 常客,隶属于夹竹桃科常绿直立 大灌木,因茎似竹、花如桃而得 名。夏季在滨江东路、柳石路等 处的绿化带上,常能看到它成片 绽放的白、黄、粉色花朵,引得 市民驻足欣赏、拍照。

但夹竹桃全株剧毒,主要毒性成分是强心苷类化合物。尤其是夹竹桃苷,皮肤接触其汁液会过敏、疼痛、起疹,误食则恶心、腹泻、肌肉无力,严重时会危及心脏,甚至会心跳停止。

近期已有多起中毒事件,有 市民与夹竹桃合拍时因将夹竹桃 含在嘴里而被送进医院;也有市 民听信偏方,用夹竹桃叶子煮茶 喝导致重症人院,经过紧急救治 才脱离生命危险。

园林专家提醒,在欣赏夹竹 桃时,应远距离观赏,切勿触摸 或采摘,尤其要防止儿童误食。

绣球花

绣球花花型丰满美丽,由不 孕花组成顶生伞房花序,花色丰 富,同一株因土壤酸碱度不同而 颜色有别,原产于中国和日本,







在中国多地有分布。 在柳州白莲机场附近 的迎宾路绿化带、河 东公园附近等处都能 看到。

不过,绣球花全 株有毒,茎叶毒性最 强,含丹宁酸等有毒 化合物。误食会引发 疝痛、腹痛等症状, 接触其汁液可能会导 致皮肤不适,过敏体

质者接触还可能引发严重过敏。

生活中误食绣球花的中毒事件时有发生,如去年5月,江苏南京一名4岁孩子摘绣球花咀嚼后腹痛呕吐,送医救治才脱险。专家提醒:勿让孩子随意采摘、接触绣球花。

鸡蛋花

在柳石路等路段的绿化带内,有鸡蛋花。这种花顶生聚伞花序,花冠外白内黄,花瓣如丝螺旋散开,为城市增添了热带风情。该花是夹竹桃科鸡蛋花属落



叶小乔木,高约5米,枝条粗壮 有汁。

鸡蛋花本身虽无毒,但其汁液具有毒性,可能致部分人过敏,如皮肤瘙痒、红肿等,严重的还可能诱发呼吸道疾病,过量食用也可能刺激胃肠道引起不适。市民观赏时要保持距离,避免接触。

街头绿化带是城市绿色名片,其中的有毒植物在美化环境时,也提醒我们尊重自然、敬畏生命。大家应爱护这些植物,不随意采摘、触碰。

有警必出 促成退款

柳城县民警收到汀苏南京一名游客的感谢信

○○全媒体记者 帅君

晚报讯 近日,柳城县公安局收到一封从12345政府热线转来的"特殊工单"——来自南京游客王女士的一封感谢信。这背后还藏着一个暖心的故事。

5月8日中午12时许,柳城县公安局寨隆派出所值班民警黄龙龙刚端起饭碗,一通带着哭腔的求助电话突然响起:"警察同志,我在'闲鱼'被票贩子骗了,现在查到卖家在你们辖区,请问可以帮我追回钱吗?"电话那头,江苏南京游客王女士急切地问道。

民警了解得知,王女士在闲

鱼平台购买了九寨沟景 区门票,到景区后才发 现是无效票,卖家则拉 黑玩消失。辗转南京、九 寨沟两地报警后,查到 卖家在寨隆镇。 "您别着急,我们马上处理!" 黄龙龙放下饭碗,带领辅警直奔嫌疑人韦某家中。经现场调查发现,原来韦某的闲鱼账号被朋友冒用来售票。民警当场视频连线三方,仅用1小时便促成退款。"没想到柳城警察为214元退款这么拼!"王女士看着到账通知,感激地说。

处理完警情回到所里, 午饭已凉。黄龙龙笑着说: "饭凉了没关系,只要群众心 暖就好。"

无论金额大小,不管距离远近,214元虽只是一张景区门票的价格,却体现了民警为民践行初心的风格。



施工引发火灾 3人被处罚

消防部门希望企业和市民引以为戒

〇〇全媒体记者 张威 通讯员 雷阳

晚报讯 昨日,柳北区消防救援大队针对北雀路和雀儿山路交会路口一居民楼失火的情况开出罚单,因施工不当引发火灾的3名涉事人员均被处罚款500元。

这场火灾发生在今年5月 12日。当时,这栋居民楼的 楼顶起火。经消防监督员事 后调查,在事发前,该楼楼 顶正在进行防水涂层的施 工。工人使用喷火枪烤沥青 时,不慎引燃附近堆放的隔 热板,从而引发火灾。所幸 扑救及时,未造成人员伤亡 及更大的财产损失。

该居民楼共有5层,一楼 是商铺,周边人流量大,不 远处还有一个农贸市场。火 灾发生后,柳北消防站的消 防员迅速赶到现场控制了火 势,大火才没有对周边造成 影响

柳北区消防救援大队监督员赵小兵说,经调查确认,施工现场可燃材料堆垛与明火作业区域没有保持足够的安全距离,同时未在现场设置灭火器等消防设施。该起火灾反映出施工企业现场管理混乱,施工人员安全意识不足,居民楼的消防设施及设备也不齐全。

因此,该大队根据调查 结果依法进行了相应的处 罚,并对企业进行警示教 育,提醒施工企业注意消防 安全,避免火灾发生,希望 大家引以为戒。

